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Робота над формуванням зазначених мовленнєвих умінь повинна здійснюватися на всіх уроках української 
мови. Ефективність цієї роботи буде залежати від системності зазначених вправ і систематичності їх використання, а 
також врахування індивідуальних здібностей і можливостей школярів. 
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ЕТИКА ВЧИТЕЛЯ ТА ПЕДАГОГІЧНИЙ ТАКТ 
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Потреба суспільства передавати свій досвід і знання підростаючим поколінням викликала потребу системи 
шкільного навчання і породила особливий вид суспільно необхідної діяльності – професійну педагогічну діяльність. 
Елементи педагогічної етики з'явилися разом з виникненням педагогічної діяльності як особливої суспільної функції. 

Принципи моралі визначають ставлення особистості до суспільства і суспільного прогресу, до батьківщини 
і людей, до праці і суспільної власності, до людини і колективу. Звідси випливає можливість систематичного 
викладу вимог педагогічної етики в житті та праці вчителя саме в такому плані. 

Ця система педагогічної етики повинна показати, в чому полягає особливість ставлення вчителя до 
суспільства і суспільного прогресу, в чому специфіка вчительського патріотизму і інтернаціоналізму, гуманізму і 
сумлінного ставлення до праці, колективізму і чесності, правдивості і скромності. 

Цілком очевидно, що основні вимоги моралі учителя не можуть не збігатися з вимогами моралі, не бути 
однаковими з моральними вимогами інших професій. 

На нашу думку, особливості педагогічної праці породжують деяку специфіку норм моралі, які 
втілюватимуть в життя той чи інший принцип морального кодексу. 

Педагогічна етика розглядає сутність основних категорій педагогічної моралі і моральних цінностей. 
Моральними цінностями можна назвати систему представлень про добро і зло, справедливості і честі, що 
виступають своєрідною оцінкою характеру життєвих явищ, моральних достоїнств і вчинків людей і т.п. До 
педагогічної діяльності застосовні всі основні моральні поняття, однак окремі поняття відбивають такі риси 
педагогічних поглядів, діяльності і відносин, що виділяють педагогічну етику у відносно самостійний розділ етики. 
Серед цих категорій — професійний педагогічний борг, педагогічна справедливість, педагогічна честь і 
педагогічний авторитет [3, с.28]. 

Справедливість узагалі характеризує відповідність між достоїнствами людей і їхнім суспільним визнанням, 
правами й обов'язками; педагогічна справедливість має специфічні риси, представляючи собою своєрідне мірило 
об'єктивності вчителя, рівня його моральної вихованості (доброти, принциповості, людяності), що виявляється в 
його оцінках вчинках учнів, їхні відносини до навчання, суспільно корисної діяльності і т.д. 

Професійна честь у педагогіці – це поняття, що виражає не тільки усвідомлення учителем своєї значимості, 
але і суспільне визнання, суспільна повага його моральних заслуг і якостей. Високо розвите усвідомлення 
індивідуальної честі й особистого достоїнства в професії педагога виділяється чітко. Якщо вчителем у своєму 
поводженні і міжособистісних відносинах порушуються вимоги, пропоновані суспільством до ідеалу педагога, то 
відповідно їм демонструється зневага до професійної честі і достоїнства. Честь учителя – суспільна оцінка його 
реальних професійних достоїнств, що виявляються в процесі виконання їм професійного боргу. 

Нарешті, педагогічний авторитет учителя – це його моральний статус у колективі учнів і колег, це 
своєрідна форма дисципліни, за допомогою якої авторитетний і шановний учитель регулює поводження вихованців, 
впливає на їхні переконання. Педагогічний авторитет залежить від попередньої морально-етичної і психолого-
педагогічної підготовки вчителя. Рівень його визначається глибиною знань, ерудицією, майстерністю, відношенням 
до роботи і т.д. [3] 

Професійною етикою в загальному називають кодекси поводження, що забезпечують моральні характер 
тих взаємин між людьми, то випливають з їхньої професійної діяльності. Особливістю професійної етики є її тісний 
зв'язок з діяльністю членів конкретної групи і нерозривна єдність із загальною теорією моралі [2]. 

Педагогічна етика є самостійним розділом етичної науки і вивчає особливості педагогічної моралі, з'ясовує 
специфіку реалізації загальних принципів моральності в сфері педагогічної праці, розкриває її функції, специфіку 
змісту принципів і етичних категорій. Також педагогічною етикою вивчається характер моральної діяльності 
вчителя і моральних відносин у професійному середовищі, розробляються основи педагогічного етикету, що 
представляє собою сукупність вироблених у вчительському середовищі специфічних правил спілкування, манер 
поводження і т.п. людей, що професійно займаються навчанням і вихованням. 

Перед педагогічною етикою коштує цілий ряд насущних задач (які можуть бути розділені на теоретичні і 
прикладні), у числі яких дослідження проблем методологічного характеру, з'ясування структури і вивчення процесу 
формування моральних потреб учителя, розробка специфіки моральних аспектів педагогічної праці, виявлення 
пропонованих вимог до морального вигляду педагога і т.д. 
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Практична діяльність учителя не завжди відповідає нормам професійної етики, що викликано складністю і 
протиріччями педагогічної практики, тому одна з важливих задач педагогічної етики – у вивченні стані моральної 
свідомості педагога. Для цієї мети необхідно розташовувати досить коректними і науково обґрунтованими 
методами. 

Універсальні і найбільш розповсюджені методи дослідження суспільної думки в області педагогічної етики 
спрямовані на з'ясування ціннісних орієнтацій, мотиваційної сфери особистості, оцінних суджень опитуваних. 
Етико-соціологічні методи дозволяють вивчити етичну ерудицію вчителя, ціннісні орієнтації, моральну вихованість і 
характер колективних взаємин. Можна назвати в числі методів дослідження педагогічної етики: метод "частотних 
словників", метод етичного практикуму, контент-аналіз, метод суспільної атестації й ін. 

Серед задач курсу педагогічної етики – підняти рівень морально-педагогічної підготовки вчителя й 
озброїти його знаннями, користаючись якими, протиріччя в навчально-виховному процесі їм можуть бути вирішені 
більш ефективно. Вивчення педагогічної етики дає матеріал, необхідний для аналізу педагогічного процесу як 
процесу моральних відносин між його учасниками. 

Педагогічний такт як основа професійної діяльності. Педагогічний такт – найхарактерніша професійна 
особливість вчителя. В будь-якій професії є щось особливе, що відрізняє її від інших професій, виявлятись це зможе 
і в звичках людини, і в його мові, зовнішньому вигляді. Особливість професії вчителя, перш за все, виявляється в 
його педагогічному такті. 

Саме слово „такт" (від латинського tactus) — це форма людських взаємовідносин. Такт – необхідна умова 
успішного спілкування між людьми. Тактовна людина намагається вести себе в колективі так, щоб ні своїм 
зовнішнім виглядом, ні необережним словом не зіпсувати настрій навколишнім [2]. 

Зараз багато говорять про педагогічну майстерність, основою якої, по-перше, є світогляд вчителя, його 
ідейні переконання. По-друге, педагогічна майстерність передбачає досконале володіння предметом навчання, 
знання фактичного матеріалу. По-третє, необхідно володіти методикою навчання і виховання. Педагог повинен 
уміти передавати свої знання, тобто трансформувати їх, надати їм такого вигляду, щоб вони були цікаві, зрозумілі й 
доступні учням певного класу і певного розумового розвитку. Педагогічний такт можна рахувати як четвертою 
особливістю педагогічної майстерності. 

Педагогічний такт необхідний і в навчанні, і у вихованні. Але у вихованні його роль особлива. У 
безтактного вчителя учні ще зуміють чогось навчитись, але у вихованні такий вчитель успіху не досягне. Моральні 
переконання, інтереси, смаки не можна формувати насильно. Для цього необхідно, щоб учні любили й цінували 
свого вчителя. Тактовну людину характеризують такі риси характеру, як ввічливість, привітність, кмітливість, 
повага до чужої думки, врівноваженість, почуття гумору. Такі риси особливості повинні бути і у тактовного 
педагога. 

До учнів необхідно відноситись так ввічливо і з повагою, як і до дорослої людини, тільки ще більш 
уважніше і обережніше. 

Отже, педагогічний такт – це професійна якість вчителя. Вона є складовою педагогічної майстерності і 
набувається разом з педагогічною освітою і у процесі педагогічної практики. Повага до учнів, бережливе ставлення 
до їх особистості лежить в основі педагогічного такту. 

Зауважимо, що такт потрібний вчителю не тільки в його взаєминах з учнями, а й з їхніми батьками, своїми 
колегами, взагалі з іншими людьми. І скрізь, в різних умовах учитель виступає не тільки як тактовна людина, а й як 
носій педагогічної професії, що певним чином позначається на його поведінці. 
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Мова – найважливіший засіб спілкування і пізнання навколишнього світу. Оволодіння нею, як відомо, 
починається вже з перших слів дитини, але вивчення її як системи передбачене лише шкільною програмою. 

Відомо, що засвоєння молодшими школярами рідної мови має не тільки педагогічне, а й соціальне 
значення, оскільки рідна мова служить для дитини засобом пізнання навколишнього світу, прилучення її до 
історичного досвіду народу, його духовної культури. 

Педагогічне значення процесу навчання молодших школярів рідної мови полягає в тому, що вона для них є 
не лише об'єктом вивчення, а й найважливішим засобом засвоєння всіх інших предметів шкільного курсу. Тому 
оволодіння учнями початкових класів рідною мовою – головна умова і засіб їхнього мовленнєвого розвитку та 
інтелектуального зростання, які забезпечують готовність здобувати сучасну подальшу освіту. 

Вивчення рідної мови шестирічними школярами починається з навчання грамоти і відбувається в рамках 
особистісно-орієнтованого підходу з урахуванням рівня мовного розвитку та мовних здібностей, індивідуальних 
особливостей кожної дитини. 

Лінгвістичною основою такого навчання є фонетична і графічна система української мови у їх 
взаємозв’язку, практичне засвоєння якої здійснюється протягом усього початкового курсу вивчення мови.    

У наш час проблема оволодіння молодшими школярами фонетичними знаннями, дослідження умов 
підвищення ефективності цього процесу стоїть у центрі уваги українських методистів, зокрема А.М. Богуш,        
М.С. Вашуленка, Н.О. Воскресенської, Г.П. Коваль, М.І. Пентилюк та ін. 
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